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Cljectifs
Léleve sena capalile de :

& citer les canstituants du nayau ;

Q indiguen les caractéustiques des panticules canstitumnt Catame ;
& uénifien OCdectrancutralité d’un atame ;

Dutiliser be symbiale X powr weprésenten symboliquement un atome.
Pneaquis

& Neation de charge électrigue.

& Constituants de Catame : noyau et électrans.

Q@ ectwneutralité des atames.

QD Symbales de quelques atames.
[- Intraduction:

Un atome (grec ancien [atomos], «que 'on ne peut diviser») est la plus petite partie d'un corps
simple pouvant se combiner chimiquement avec une autre.

En 1910, E. Rutherford compare l'atome avec le systeme solaire ; l'atome est constitué d'un
noyau autour du quel gravitent les électrons. Le noyau est 104 a 105 fois plus petit que l'atome.
I propose un modele de l'atome (appelé "aspect lacunaire de I'atome")

L'atome est constitué de beaucoup de vide et est électriquement neutre.

I- Les canstituants du neyauw:

Le noyau atomique est constitué de particules appelées nucléons:

Les protons chargés positivement et les neutrons, €lectriquement neutres.

1- Le proton:

Le proton a:

e Une masse myégale a mp = 1,6727.107%Kg

e Une charge ¢lectrique g, positive €gale a la charge elementaire ¢; q, = e = 1,602. 1071°¢

2-Le neutran:

Le neutron a:
e Une masse m, égaleam, = 1,6747.107YKg
e Une charge électrique g, nulle: q,, = 0C

Remarque:

Pour des calcules peu précis on ne peut considérer que le proton et le neutron ont des masses
égales.



111- Les électrons:

e Les electrons d un atome se déplacent a grande vitesse autour du noyau

e Tous les ¢lectrons sont identiques quelque soit la nature de 1’atome

e L’¢lectron porte une charge ¢lectrique g, négative ¢gale a I’opposee de la charge
élémentaire e ; g, = —e = —1,602.1071°C

e Lamasse d’un électronm, = 9,108.103'Kg

e La masse d’un ¢lectron est environ 1836 fois plus faible que celle du proton.

VI- Les noyaux sont ils taus identiques?

. Proton
. . Neutron

Exemples:

Noyau d’un atome Noyau d’un atome de lithium
d’hélium

Le noyau d’hélium, constitué de 2 protons et 2 neutrons, renferme 4 nucléons

e Le noyau de lithium, constitue de 4 protons et 4 neutrons, renferme 8 nucléons
e (’est deux noyaux different par leurs nombres de proton et leurs nombres de neutrons,
alors 1ls ne sont pas identiques
Conclusion:

Les noyaux ne sont pas tous identiques.

V- Caractédistigues d’un noyau:

Un noyau est caracterise par:
e Son nombre de protons appelé nombre de charge et note Z:
e Son nombre de nucléons appelé nombre de masse et note A
¢ Un noyau renfermant Z protons a une charge ¢lectrique Q = Z. e. Sa charge, exprimee en
charge €lementaire: est alors eégale a Z: c’est pour cette raison que Z est appele nombre
de charge.
e La masse m, du proton etant sensiblement €gale a la masse m,,du neutron

('mp =m, = Myyq éon)'
La masse m d un noyau renfermant A nucléons est alors pratiquement égale a

[ m=A.Muycreon = Ax1,67.107%Kg J

Remarque
Le nombre de neutrons, noté N, dans un noyau est égale a la difference entre son nombre de
masse A et son nombre charge Z: N = A -7
Conclusicn:
Un noyau est caractérise par:
e Son nombre de charge Z qui est au nombre de protons.
e Son nombre de masse A qui est egale au nombre de nucléons.




VI- Symbale d’un noyau:

On symbolise
un noyau par: A LJ A :nombre de masse du noyau
L Z:nombre de charge du noya
Z O x: symbole de I'atome correspondant
VII- Veérification de Célectro neutralite d’un atame:

Soit un atome de nombre de charge Z:
e Son noyau contient Z protons ayant chacun une charge électrique +e. Sa charge totale est

Quoyau = +Z.6;

e Son cortege electronique comporte Z ¢lections ayant chacun nue charge ¢lectrique — .
Sa charge ¢lectrique totale est Qgjectons = —Z-€.
La charge ¢lectrique totale de I’atome est:

Qatome = Qnoyau + Qélectons = t£.e¢ +(—Z2.e) =0 J

Ce qui verifie I’électro neutralité d’un atome.
VII- Application :
Le noyau de l'atome de cuivre est représente par: 836 u
1) a- Quelle est la composition de ce noyau ?
b- Calculer lamasse de ce noyau. Masse d'un nucléo m,, = 1,67.107*" kg
c- En deduire la masse de 'atome de cuivre.
2) L'elément sodium est caracterisé par le nombre de charge Z = 11. Le noyau d'un atome de
sodium contient N = 12 neutrons.
a- Calculer le nombre de nucléons du noyau de I'atome de sodium.
b- Donner la composition de cet atome.
3) Un boulon de fer a une masse de 2,6g. Calculer le nombre d'atomes de fer qu'il contient
connaissant: - le nombre de nucléons d'un atome de fer : A = 56

- la masse d'un nucléon: m,, = 1,67.107 %" kg.




VIIL- Application :

Le noyau de l'atome de cuivre est représente par: 836 u
1) a- Quelle est la composition de ce noyau ?
b- Calculer lamasse de ce noyau. Masse d'un nucléo m,, = 1,67.10 %" kg
c- En deduire la masse de I'atome de cuivre.
2) L'¢lément sodium est caracterisé par le nombre de charge Z = 11. Le noyau d'un atome de
sodium contient N = 12 neutrons.
a- Calculer le nombre de nucléons du noyau de I'atome de sodium.
b- Donner la composition de cet atome.
3) Un boulon de fer a une masse de 2,6g. Calculer le nombre d'atomes de fer qu'il contient
connaissant: - le nombre de nucleéons d'un atome de fer : A = 56

- la masse d'un nucléon: m, = 1,67.10 %" kg.

VIIL- Application :

Le noyau de l'atome de cuivre est représenteé par: %C u
1) a- Quelle est la composition de ce noyau ?
b- Calculer lamasse de ce noyau. Masse d'un nucléom,, = 1,67.107*" kg
c- En deduire la masse de ['atome de cuivre.
2) L'¢léement sodium est caracterise par le nombre de charge Z = 11. Le noyau d'un atome de
sodium contient N = 12 neutrons.
a- Calculer le nombre de nucléons du noyau de l'atome de sodium.
b- Donner la composition de cet atome.
3) Un boulon de fer a une masse de 2,6g. Calculer le nombre d'atomes de fer qu'il contient
connaissant: - le nombre de nucléons d'un atome de fer: A = 56

- la masse d'un nucléon: m, = 1,67.10 %" kg.




